

以融合之笔 绘文旅新篇

「十四五」期间北湖区文旅融合发展纪实

梁可庭
刘奕辰

以知产为钥，启星城新局

——“十四五”长沙知识产权高质量发展纪实

金慧



长沙人工智能创新中心。

郭立亮 邹尚奇 摄

工程机械轰鸣作响，超级计算无声竞速，生物医药实验室灯火通明。

在长沙的创新版图上，知识产权的无形力量正澎湃涌动——它为创新锻造防护盔甲，为智慧厘清核心价值，更成为这座城市奔赴星辰大海的核心引擎。

“十四五”时期，长沙知识产权工作交出亮眼答卷：全市有效发明专利达8.73万件，较“十三五”末增长160%；每万人有效发明专利拥有量82.25件，实现翻倍增长；高价值发明专利超3万件，年均增长超23%；有效注册商标突破59.62万件，增幅达84%。

数字跃升的背后，是城市创新能级的深刻变革。长沙成功跻身首批国家知识产权强市建设示范城市、获批国家知识产权保护示范区；知识产权工作经验20余次获国家级荣誉或全国推介，正成为长沙营商环境和创新竞争力的“金钥匙”。

严保善护，织密创新“防护网”

创新成果离不开阳光雨露的滋养，更需要坚实屏障的守护。

“十四五”期间，长沙构建“严保护、大保护、快保护、同保护”全链条格局，建立“严惩侵权、协助维权”长效机制，为创新主体打造“闯出去”的安全底气。

顶层设计，筑牢“压舱石”。长沙市委市政府将知识产权工作纳入重要议事日程，率先出台《长沙市知识产权保护若干规定》地方性法规，重磅发布《关于全面建设“三高四新”知识产权强市的实施意见》，建立全市统筹、多部门参与的知识产权工作协调机制，通过知识产权保护联席会议、重大案件协调会商和信息互通共享，打破部门壁垒，形成“一盘棋”工作格局。

协同发力，拧成“一股绳”。知识产权行政、司法等多部门联合出台《关于建立和强化知识产权协同保护的意见》《长沙市知识产权行政执法与刑事司法衔接工作细则（试行）》《加强工程机械知识产权保护十二条司法措施》等系列举措，构建“严惩侵权、协助维权”长效机制，五年累计办理商标侵权及行政处罚案件逾1300起，涉案金额超9000万元；办理各类专利案件逾2700件。创新设立207家“保护知识产权驻企工作站”，将专业服务送至厂门口，该模式获国务院新闻办向全国推介。

纠纷化解，跑出“加速度”。全市累计搭建91家知识产权纠纷调解组织，五年来受理案件超2.2万件，成功调解8300余件，其中4件案例入选国家部委典型案例。作为《长沙市知识产权保护若干规定》施行后，知识产权纠纷达成行政调解协议并进行司法确认的“第一案”，湖南康通电子股份有限公司与长沙某科技公司，通过知识产权纠纷快速处理通道，实现当日立案审查并作出司法确认裁定书的高效处理。

今年，祁阳市创新开展城区实有人口大摸排专项行动，推动人口数据从“静态管理”向“动态治理”转型，全面实现“底数清、情况明、动态准”目标。

行动选取4个小区试点“三色管理”法，优化5项流程，为全面铺开奠定基础。180名网格员开展“地毯式”走访，采集户籍、居住、就业等4类19项数据，现场录入并生成电子档案，做到“一次采集、多方共享”。采取“电话抽查+实地检查”进行全周期监测，保障数据真实有效。依托“无人机+卫星遥感”技术，完成城区360度全景拍摄。开发“一户一表”电子档案系统，实现“扫码录入、实时同步”，已生成电子档案23万份，精准识别城中村等管理盲区。

该市打通公安、教育、民政、卫健等10个部门数据壁垒，动态分析人口结构、儿童分布、流动趋势等信息，为学区划分、养老布局等公共决策提供量化依据，绘就基层治理新图景。（李会生 汪洋）

行动，送上涵盖风险排查、布局规划、快速预审与维权援助的“知识产权体检套餐”，激发创新“细胞”活力。

一系列举措下，长沙“高精尖”创新实现量质齐升。“十四五”期间，有效发明专利从3.36万件跃升至8.73万件，净增超5.37万件，增幅超160%；高价值发明专利超3万件，年均增长超23%，在有效发明专利中的占比超40%，彰显出这座城市在关键核心技术领域的突破力度与创新成色。

赋能增效，打通转化“价值链”

知识产权的终极考验在于市场。“十四五”以来，长沙锚定“三高四新”美好蓝图，以专利转化运用为引擎，全力打通创新成果走向市场的“最后一公里”。

政策支撑定向赋能。陆续出台《长沙市促进专利转化运用若干措施》《长沙市知识产权局支持大学生创新创业八条措施》等专项政策，深化《长沙市促进驻长高校知识产权在长转化若干措施》落地实效，以完善的政策支撑定向赋能专利转化，推动专利成果转化落地。

高价值专利组合培育成效显著。围绕17条优势和新兴产业链，建立企业为主体、高校参与、政府扶持的培育机制，累计安排资金超5000万元，支持中联重科、三一汽车等龙头企业、华曙高科等中小企业及中南大学、湖南大学等单位培育高价值专利组合41个，助力一批“卡脖子”关键核心技术，产生经济效益超195亿元。

高校创新活力充分释放。长沙推动10所高校设立知识产权中心，探索出中南大学“四位一体”、湖南大学全流程服务等标杆模式。一场覆盖56家高校院所、超3万件专利的“盘点”率先完成，获国家知识产权局表扬，让“沉睡”的成果被看见、被激活。

金融赋能拓宽路径。长沙创新构建“政府+银行+服务机构”风险共担机制，设立3000万元风险补偿资金，打消了银行“不敢贷”的顾虑。五年间，知识产权质押融资额突破130亿元。成功发行中西部首单知识产权证券化产品，让12家科技企业的专利转化为资本市场融资“票据”，相关实践获全国推介。

数据见证转化实效。“十四五”期间，全市实现专利转让、许可超4.9万件次，其中专利技术转化金额超亿元项目10个；2022年至今完成专利密集型产品备案2100余件，相关产品销售额突破3000亿元。

站在“十四五”规划收官与“十五五”启航的关键节点，长沙以知识产权为笔，已在三湘大地上绘就一幅“保护有力、创造有质、运用有效”的创新长卷。

“知识产权保护是创新的生命线，更是发展的竞争力。”长沙市知识产权局党组书记、局长侯向宇表示，面向新征程，长沙将持续紧握知识产权密钥，挥法治之桨、乘产业之风，在知识产权的航道上奋楫前行，推动知识产权全链条提质增效，助力“长沙智造”与“湖南创造”的航船，驶向更加壮阔的星辰大海。

针对不同创新主体，长沙提供了精准的“服务套餐”。面对重大战略科技需求，长沙聚焦全国重点实验室、院士团队等科技力量，提供深度专项服务，助力湖南大学王耀南等院士团队以及湘江实验室等，完成高价值专利申请近1000项，成功助力人工智能、区块链、半导体检测等一批核心技术实现高水平专利布局。

针对中小微科创企业，长沙开展“知产强企”



知识产权保护工作为长沙高质量发展强动能、增亮色。 唐俊 摄

湘乡保租房助力新市民安居乐业

建设保障性租赁住房2051套，精准对接产业工人、医护人员等需求

12月22日午间，湘乡经开区湖南电科院检测集团公司员工在食堂用餐后，来到保障性租赁住房工房宿舍休憩。房间窗明几净，桌椅、柜子、空调、热水器等家具家电一应俱全，真正实现“拎包入住”。

2020年，湖南电科院从长沙搬迁至湘乡经开区，彼时员工大多居于长沙，每日早出晚归，舟车劳顿。为方便倒班职工，在湘乡市住建局住房保障服务中心大力支持下，2024年电科院申建一栋7层95套职工宿舍，户型多样，涵盖单间、一室一厅及两室一厅。2025年4月，职工宿舍建成投入使用，员工通勤时间大幅缩短，工作效率显著提升，为企业与地方经济双赢筑牢根基。

湘乡市聚焦新市民、青年人及进城务工人员等群体的住房需求，秉持“以需定建、以需定购”原则，统筹推进保障性租赁住房建设。在规划布局上，项目优先选址工业园区、医院及学校周边，以单套面积20至50平方米为主，配套完善水电气、交通、食堂、商店等设施，达成“职住平衡”，让居民生活与工作无缝衔接，收租率达95%以上。“十四五”期间，湘乡市把保障性租赁住房建设作为重点民生工程，分阶段稳步推进实施，全市规划建设保障性租赁住房2051套。

（颜石敦 王琦）

初冬暖阳映照下，郴州市北湖区华塘镇吴山村弥漫着清甜的草莓香气，“向往的‘莓’好生活”主题活动吸引众多游客穿梭于连片垄间，指尖轻触鲜红果实，镜头定格亲子采摘的欢颜，还有“湘超”主题套餐——绿荫披萨、足果面包等特色美食，更让舌尖漫游乡野风味，一场农趣盎然的文旅体验正热烈上演。

这是北湖区深耕“以文塑旅、以旅彰文”战略的生动注脚，“十四五”期间，该区实施“强基、提质、创牌”行动，推动文旅广体事业跨越式发展。

从仰天湖大草原的碧草连天到北湖公园的灯火璀璨，从重大项目“零到优”跨越到服务体验“有到优”升级……一幅文旅深度融合、全民共享美好画卷在北湖大地铺展。

焕新，让城市美起来

“老板，来一杯冷萃拿铁，再加上可颂。”“好嘞！”夜幕下的北湖公园水月洲，咖啡香与笑语交织。

临水树屋、云岛营地、露天酒吧渐次亮起暖光，光影在水面流淌成星河。“郴州八点半·北湖不夜天”水幕秀前惊叹连连，作为第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区，这里已成为郴州夜游地标。而数年前，这里曾还是业态单一、夜晚沉寂的旧公园。

“十四五”期间，北湖区对北湖公园及周边进行提质升级、引入新业态，定期举办星空音乐会、露营市集等活动。通过系列精准设计及微改造，将城市“边角料”激活打造成“金角银边”。如今周边的云岛营地、新增的云岛咖啡屋与临水树屋，已成为郴州城区最火爆的“网红”打卡点。

这种“留记忆、换新生”的城市更新路径在马家坪片区得到延续。曾为商业中心的旧街区，如今变身沉浸式体验空间：数字运动馆内跃动着青春身影，室内冰雪场释放冬日激情，非遗工坊传承匠心技艺。改造后的“马家坪未来城”被年轻人誉为“去班味首选地”，文化、旅游、研学在此碰撞出新火花。

融合，让旅游“活”起来

文旅融合，IP先行。北湖区深谙，独特的品牌是核心竞争力，更是长效吸引力。

仰天湖大草原的崛起便是典范。2021年，总投资50亿元的省级重点项目在此启动，仅用半年完成一期建设，当年国庆单日游客量便突破万人次。如今，这片高山草甸已成功创建国家4A级旅游景区，“南方呼伦贝尔”，印证了生态资源的无限可能。

璀璨北湖，底蕴深厚。如何让厚重文化可亲近、可体验、可消费？北湖区从“融合”破局。

“文化+旅游”，让古老艺术绽放新彩。湖南省昆剧团扎根北湖，精心打磨沉浸式文旅大戏《湘遇·湘昆》，昆曲主题夜游专线“串联夜食、夜游、夜娱，推动夜间经济从单一消费迈向沉浸体验。

“文创+旅游”，激活文旅消费新动能。以依托九乐银饰、归银堂、鲁塘砂罐等本土非遗技艺开发专属郴州的文创产品，成游客“带风景回家”首选，打造的“郴心郴意”直播间非遗专场通过工坊体验+直播带货，实现文化传承与增收双赢。

“体育+旅游”，让绿水青山动起来。赛事与活动引流，成功举办全国露营大会、“AYO!”音乐节等大型活动。2025年全国露营大会

举办活动30场，服务职工2932人次，职工在活动中释放了压力，解了心结，营造了和谐的职场氛围。心理专家、党员志愿者驻点综治中心、社区网格，将心理干预嵌入信访矛盾调解全过程，协助参与处理纠纷16批次，使相关信访纠纷化解周期缩短。已建超200人的“专业医护+社区网格员+心理教师”志愿服务骨干队伍，形成“专业引领、社会参与”的可持续服务模式。

2025年，医院成功拦截高危事件14起、规范处理危机事件9起。联动24小时心理援助热线，形成“云平台预警—社区响应—专业机构处置”的心理健康问题、心理风险隐患处置闭环。

（李鹏）

株洲市三医院“心悦株洲”解心结

2025年，株洲市三医院依托自身专业团队力量，推出“心悦株洲”心理健康志愿服务项目，创新性地将心理健康服务融入基层治理，解决群众心理困扰、职场压力、家庭不和、邻里纠纷等方面问题，避免了矛盾激化、减少了负面影响，走出了一条专精结合、行之有效的赋能基层社会治理之路。

医院联动多部门建立协同机制，畅通响应机制，建立了6个“红色心灵驿站”“公益心理咨询室”，辐射人群超5万人。与市二中初中部开展“我想大声说”系列活动，直接服务学生及家长1000余人；与10余所学校开展“医校共建”，开展进校园活动40余场次，惠及师生77.8万人次；聚焦企业职工心理健康需求，走进企业